



Budget 2022

Einwohnergemeinde

Inhalt

| | |
|--|----|
| 1. Erläuterungen..... | 3 |
| a. Allgemeines | 3 |
| b. Erfolgsrechnung..... | 3 |
| c. Investitionsrechnung..... | 10 |
| 2. Informationen zur Aufgaben- und Finanzplanung | 11 |
| 3. Ergebnis..... | 12 |
| 4. Erfolgsrechnung | 13 |
| 5. Investitionsrechnung..... | 14 |

1. Erläuterungen

a. Allgemeines

Das Budget 2022 weist einen Aufwandüberschuss von CHF 84'950 auf.

Das vorliegende Budget basiert auf einem unverändertem Steuerfuss von 122 %.

Die Verwaltungsentschädigungen der Betriebe wurden neu berechnet, weshalb es bei der Artengliederung xxxx.4612.xx teilweise zu Abweichungen kommt.

Eine allgemeine Lohnerhöhung wurde nicht budgetiert.

Die Besoldungsanteile an den Kanton steigen für das Jahr 2022 aufgrund der wachsenden Schülerzahlen und der Revision des Lohnsystems Lehrpersonen und Schulleitung Volksschule an.

b. Erfolgsrechnung

| | |
|--------------|---|
| 0 | <i>Allgemeine Verwaltung</i> |
| 0120.3000.01 | Neue Gemeinderatsbesoldung ab Amtsperiode 2022. Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 7. |
| 0120.3170.02 | Anlässlich der neuen Amtsperiode ist im Januar ein 24-Stunden-Seminar mit dem Gemeinderat, der Gemeindeschreiberin sowie der Leiterin Finanzen geplant. |
| 0210.3010.00 | Neuschaffung einer 20 %-Arbeitsstelle in der Abteilung Finanzen. Der Vertrag mit der Alimenteninkassostelle Aargau konnte dadurch gekündigt werden, da die aktuellen Fälle und Ausstände wieder selbst bewirtschaftet werden. |
| 0210.3090.00 | Weiterbildungskosten CAS Öffentliches Gemeinwesen Stufe I der Leiterin Finanzen. |
| 0210.3130.01 | Die steigende Anzahl Betreibungen verursacht massiv höhere Kosten. Zudem müssen immer mehr Fälle durch das Gericht behandelt werden. |
| 0210.4210.00 | Durch das Einführen der Mahngebühren ab dem Steuerjahr 2019 wird ein weiterer Ertrag erzielt. Vor allem die Einnahmen aus Betreibungen steigen an. |
| 0220.3090.00 | Kurskosten der Mitarbeiterinnen der Gemeindegkanzlei für den Kurs Inventar- und Erbschaftssteuern. |
| 0220.3099.00 | Konsumationskosten (Kaffee und Soft-Getränke) von Gemeinderat, Mitarbeiter:innen und Externen. |

| | |
|--------------|---|
| 0220.3130.01 | Bei Archivarbeiten wurde Schimmel im historischen Archiv festgestellt, was einer genauen Überprüfung durch eine Fachfirma bedarf. |
| 0220.3132.01 | Der Aufwand der Bauverwaltung steigt stetig an. |
| 0220.4210.00 | Durch den Mehraufwand der Bauverwaltung können auch mehr Baubewilligungsgebühren in Rechnung gestellt werden. |
| 0223.3113.00 | Anschaffung eines neuen Beamers sowie drei Notebooks. |
| 0290.3110.00 | Der Tisch im Sitzungszimmer Gemeinderat muss ersetzt werden. |
| 0290.3120.00 | Die Ausgaben für Ver- und Entsorgung müssen höher budgetiert werden. |
| 0290.4470.00 | Erhöhung der Parkplatzmieten. Zudem werden für öffentliche Parkplätze kostenpflichtige Parkkarten ausgestellt. |
| 1 | <i>Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung</i> |
| 1500.3612.00 | Gemeindebeitrag an die Feuerwehr Mittleres Wynental. Die Kosten steigen vor allem wegen der Neuanschaffung von Geräten aufgrund fehlender Ersatzteile für die Alten. Zudem ist die Prüfung der Handfeuerlöcher (alle drei Jahre) 2022 fällig und die Pneus an den Pikettfahrzeugen und Tanklöschfahrzeugen müssen ersetzt werden. |
| 2 | <i>Bildung</i> |
| 2110.3631.00 | Das Departement Bildung, Kultur und Sport teilt mit, dass das Lohnsystem der Lehrpersonen per 1. Januar 2022 revidiert wird. Die Löhne sollen gegenüber anderen Kantonen konkurrenzfähig werden. Dies führt zu Mehrkosten im Bereich Kindergarten, Primarschule, Oberstufe und bei der Schulleitung. |
| 2120.3101.00 | Das Betriebs- und Verbrauchsmaterial pro Kind ist seit Inkrafttreten des Lehrplans 2021 höher. Dafür sind die Kosten für Lehrmittel gesunken (2120.3104.00). |
| 2120.3104.00 | Sehen Sie dazu die Erläuterung zum Konto 2120.3101.00. |
| 2120.3110.01 | Altes und defektes Schulmobiliar wird ersetzt. |
| 2120.3153.00 | Die Kosten wurden neu aufgeteilt. |
| 2120.3158.00 | Die Kosten wurden neu aufgeteilt. |
| 2120.3631.00 | Sehen Sie dazu die Erläuterung zum Konto 2110.3631.00. |
| 2120.4231.01 | Die Nachfrage nach Aufgabenhilfe steigt stetig an, was auch die Einnahmen aus Elternbeiträgen erhöht. |

| | |
|--------------|---|
| 2120.4612.00 | Mehr Kinder aus Unterkulm besuchen in Teufenthal die Primarschule. Das erhöht die Einnahmen bei den Schulgeldern. |
| 2130.3612.00 | Die Anzahl Oberstufenschüler und somit auch die Schulgelder, sind gestiegen. |
| 2130.3631.00 | Sehen Sie dazu die Erläuterung zum Konto 2110.3631.00. |
| 2170.3010.00 | Es wurde eine Aushilfe für Reinigungsarbeiten im Schulhaus angestellt. |
| 2170.3090.00 | Kurskosten einer Mitarbeiterin. |
| 2170.3101.00 | Auf dem ganzen Schulareal werden die alten Abfalleimer ersetzt. |
| 2170.3111.00 | Anschaffung einer neuen Kehrsaugmaschine für das Schulhaus. Zudem wird eine Hebebühne für das Reinigen der Turnhallenfenster und für weitere Arbeiten angeschafft. Dadurch entfallen die Kosten für eine externe Reinigungsfirma und es können jährlich mehrere tausend Franken gespart werden. |
| 2170.3300.60 | Mit Inkrafttreten des Lehrplans 21 wurden verschiedene Anschaffungen nötig, die jetzt abgeschrieben werden müssen. |
| 2180.3020.01 | Anpassung der Löhne beim Mittagstisch. |
| 2190.3000.00 | Das Aargauer Stimmvolk hat im September 2020 der Abschaffung der Schulbehörde zugestimmt. Die Entschädigung der Schulpflege fällt deshalb ab 2022 weg. Die bisher geleisteten Arbeiten müssen von der Schulleitung, dem Schulsekretariat sowie dem Gemeinderat aufgefangen werden. |
| 2190.3631.00 | Sehen Sie dazu die Erläuterung zum Konto 2110.3631.00. |
| 2200.3614.00 | Weniger Kinder aus Teufenthal besuchen eine Sonderschule. |
| 2300.3634.00 | Die Anzahl der Berufslernenden ist gestiegen. |
| 3 | <i>Kultur, Sport und Freizeit, Kirche</i> |
| 3321.3130.00 | Der Unterhalt für die Antennen- und Kabelanlagen steigt an. |
| 3321.3300.31 | Neu abzuschreiben für die Antennen- und Kabelanlagen ist die Investition beim Kreisel. |
| 4 | <i>Gesundheit</i> |
| 4120.3631.00 | Auf die Höhe der Pflegefinanzierungskosten hat die Gemeinde keinen Einfluss. Sie können von Jahr zu Jahr stark variieren. |

| | |
|--------------|--|
| 5 | <i>Soziale Sicherheit</i> |
| 5430.4260.00 | Da die Alimentenausstände ab 2022 wieder in der Abteilung Finanzen bewirtschaftet werden, erhofft sich die Gemeinde höhere Rückerstattungen. |
| 5440.3636.01 | Dem Regelbetrieb des Projekts Impuls Zusammenleben aargauSüd IZ 2.0 und einer Kostenbeteiligung von CHF 8.00 pro Einwohner wurde mit Gemeindeversammlungsbeschluss vom 11. Juni 2021 zugestimmt. |
| 5720.3637.00 | Der Bedarf an materieller Hilfe ist infolge von Wegzügen und Einstellungen nicht mehr so hoch wie in den Vorjahren. |
| 5720.4260.00 | Durch den tieferen Aufwand bei der materiellen Hilfe sinken auch die Rückerstattungen. |
| 5720.4611.00 | Die Anzahl Flüchtlinge ist gestiegen, was auch die Verwaltungspauschalen aus der Betreuung steigen lässt. |
| 5730.3611.00 | Die Anzahl Flüchtlinge ist gestiegen, weshalb sich auch die Ausgaben und Einnahmen (5730.4611.00) erhöhen. |
| 5790.3631.00 | Der Beitrag an das Departement Bildung, Kultur und Sport für die Finanzierung der Restkosten für Sonderschulung, Heime und Werkstätten steigt an. |
| 6 | <i>Verkehr und Nachrichtenübermittlung</i> |
| 6130.3300.10 | Neu abzuschreiben für den Bereich Kantonsstrassen ist die Investition beim Kreisel. |
| 7 | <i>Umweltschutz und Raumordnung</i> |
| 7101.3090.00 | Für die neue Ablesemethode benötigt es eine Schulung. |
| 7101.3132.00 | Planungskosten für die Erneuerungsmassnahmen gemäss Genereller Wasserplanung. |
| 7101.3143.00 | Der Budgetposten für den Unterhalt der Wasserleitungen wird gesenkt, da er in den Vorjahren selten ausgeschöpft werden musste. |
| 7101.3409.01 | Die Wasserversorgung wird gegenüber der Einwohnergemeinde per 1. Januar 2022 eine mutmassliche Schuld von rund CHF 1'427'000 aufweisen, welche mit 0.2% intern verzinst wird. |
| 7101.4240.00 | Der Wasserverbrauch dürfte ansteigen. |

- 7101.9010.00 Die Wasserversorgung ist ein Eigenwirtschaftsbetrieb. Die Kosten für Betrieb, Unterhalt, Wartung, Verwaltung sowie Zinsen und Abschreibungen müssen durch Einnahmen (Gebühren) gedeckt werden. Der Aufwand- oder Ertragsüberschuss bildet den Ausgleich. Die Wasserversorgung schliesst im Jahr 2022 mit einem geschätzten Ertragsüberschuss von CHF 48'250 ab. Zum besseren Abschluss führt vor allem die Senkung der Unterhaltskosten.
- 7201.3143.00 Die Instandstellung des Regenbeckens bei der ARA und geplanten Kanalspülungen erhöhen den Unterhalt bei der Abwasserbeseitigung.
- 7201.3300.31 Neu abzuschreiben bei der Abwasserbeseitigung ist die Investition beim Kreisel.
- 7201.3320.01 Ebenso neu abzuschreiben sind die Massnahmen der Generalen Entwässerungsplanung.
- 7201.3632.00 Beim Abwasserverband Mittleres Wynental muss der Rümer revidiert werden. Zudem müssen ein Gebläse und ein Probennehmer ersetzt werden. Diese Mehraufwände erhöhen den Gemeindebeitrag 2022.
- 7201.4240.00 Da die Wasserzinsen ansteigen, erhöhen sich auch die Einnahmen aus den Abwasserbeseitigungsgebühren.
- 7201.4409.01 Die Abwasserbeseitigung wird gegenüber der Einwohnergemeinde per 1. Januar 2022 ein mutmassliches Guthaben von rund CHF 147'000 aufweisen, welches mit 0.2% intern verzinst wird.
- 7201.9010.00 Die Abwasserbeseitigung ist ein Eigenwirtschaftsbetrieb. Die Kosten für Betrieb, Unterhalt, Wartung, Verwaltung sowie Zinsen und Abschreibungen müssen durch die Einnahmen (Gebühren) gedeckt werden. Der Aufwand- oder Ertragsüberschuss bildet den Ausgleich. Die Abwasserbeseitigung schliesst im Jahr 2022 mit einem geschätzten Ertragsüberschuss von CHF 108'000 ab. Der höhere Gemeindebeitrag an den Abwasserverband Mittleres Wynental schmälert den Überschuss im Vergleich zum Jahr 2021.
- 7301.3130.05 Bei der Budgetierung für das Jahr 2021 hat sich ein Fehler eingeschlichen. Die Ausgaben für die Entsorgung von Altmetall, Altglas und Altöl betragen CHF 14'000 und nicht CHF 1'400. Für das Jahr 2022 stimmt die Zahl wieder.

| | |
|--------------|--|
| 7301.3409.01 | Die Abfallbeseitigung wird gegenüber der Einwohnergemeinde per 1. Januar 2022 eine mutmassliche Schuld von rund CHF 52'000 aufweisen, welche mit 0.2% intern verzinst wird. |
| 7301.3899.00 | Da bei der Abfallbeseitigung die Gebühreneinnahmen die Ausgaben nicht decken, entstand ein Bilanzfehlbetrag, der jedes Jahr mit 30% abgeschrieben werden muss. |
| 7301.9011.00 | Die Abfallbeseitigung ist ebenfalls ein Eigenwirtschaftsbetrieb. Die Kosten für Betrieb, Unterhalt, Wartung, Verwaltung sowie Zinsen und Abschreibungen müssen durch die Einnahmen (Gebühren) gedeckt werden. Der Aufwand- oder Ertragsüberschuss bildet den Ausgleich. Die Abfallbeseitigung schliesst im Jahr 2022 mit einem geschätzten Aufwandüberschuss von CHF 5'550 ab. |
| 7900.3320.90 | Ab dem Jahr 2022 neu abzuschreiben sind die Investitionen für die Bau- und Nutzungsplanung. |
| 8 | <i>Volkswirtschaft</i> |
| 8711.3101.01 | Die Kosten im Strombereich unterliegen jährlich starken Schwankungen. Es wird davon ausgegangen, dass die Preise steigen. |
| 8711.3130.ff | Das Konto für Dienstleistungen, hoheitliche Meldungen, Honorare und Gutachten wird ab 2022 für eine bessere Übersicht aufgeteilt. |
| 8711.3144.00 | Bei einer Trafostation und einer Kabelverteilkabine sind Mängel zu beheben. |
| 8711.3300.31 | Auch bei der Elektrizitätsversorgung ist die Investition vom Kriessel neu abzuschreiben. |
| 8711.3409.00 | Die Elektrizitätsversorgung wird gegenüber der Einwohnergemeinde per 1. Januar 2022 eine mutmassliche Schuld von rund CHF 797'000 aufweisen, welche mit 0.2% intern verzinst wird. |
| 8711.9010.00 | Die Elektrizitätsversorgung ist ein Eigenwirtschaftsbetrieb. Die Kosten für Betrieb, Unterhalt, Wartung, Verwaltung sowie Zinsen und Abschreibungen müssen durch die Einnahmen (Gebühren) gedeckt werden. Der Aufwand- oder Ertragsüberschuss bildet den Ausgleich. Die Elektrizitätsversorgung schliesst im Jahr 2022 mit einem geschätzten Ertragsüberschuss von CHF 13'800 ab. Die höheren Kosten bei den Dienstleistungen und Honoraren schmälern den Überschuss im Vergleich zum Jahr 2021. |

| | |
|--------------|--|
| 8712.3120.00 | Auch die Preise beim Stromeinkauf können jährlich massiv schwanken. In diesem Bereich wird mit einer Preissteigerung gerechnet. |
| 8712.4409.01 | Der Bereich Stromhandel wird gegenüber der Einwohnergemeinde per 01.01.2022 ein mutmassliches Guthaben von rund CHF '1'606'000 aufweisen, welches mit 0.2% intern verzinst wird. |
| 8712.9010.00 | Beim Stromhandel wird mit einem Gewinn gerechnet. |
| 9 | <i>Finanzen und Steuern</i> |
| 9100.400f.ff | Im Jahr 2020 wurde trotz COVID-19 der Grossteil der Steuerrechnungen auf dem bisherigen Niveau gehalten. Ein Abwärtstrend bei den Steuereinnahmen war bis zum Sommer 2021 nicht zu spüren. Theoretisch müssten die Einnahmen bereits ab Herbst 2021 aufgrund von Kurzarbeit wegen COVID-19 sinken. Das Kantonale Steueramt informiert mit Schreiben vom 12. August 2021 über die Aussichten bei der Steuerentwicklung. Die Wirtschaft erholt sich demnach viel schneller als zuerst angenommen. Trotz der Steuergesetzrevision 2022 ist mit einem Anstieg bei den Steuereinnahmen zu rechnen. Die Einnahmen werden deshalb auf das Niveau der Rechnung 2020 angehoben. |
| 9100.4002.00 | Die Erträge aus Quellensteuern bewegen sich seit Jahren bei CHF 80'000 und mehr, weshalb sie angehoben werden. |
| 9100.4010.00 | Die Aktiensteuern werden tiefer angesetzt. Es ist davon auszugehen, dass COVID-19 die Erträge von diversen Firmen schmälert. |
| 9101.40ff.ff | Die Erträge bei den Sondersteuern sind nur schwer kalkulierbar. Wie viele Nachsteuer- und Bussenfälle es gibt, kann nicht vorhergesehen werden. Ebenso, wie viele Immobilien verkauft werden und Grundstückgewinnsteuern auslösen. |
| 9300.4621.50 | In den Jahren 2018 bis 2020 ist dem Kanton ein Berechnungsfehler unterlaufen, welcher nun im Jahr 2022 bis 2024 korrigiert wird. Deshalb sinkt der Finanzausgleich für nächstes Jahr. |
| 9610.3401.01 | Ein Darlehen konnte zu besseren Konditionen refinanziert werden. |
| 9610.4401.00 | Die Erträge aus Verzugszinsen werden auf das Niveau des Jahres 2020 angehoben. |
| 9901.3099.00 | Infolge Pensionierung eines Mitarbeiters wird mit Stelleninseraten gerechnet. |

- 9901.3111.00 Für das Bauamt wird ein Gefahrenstoff-Container angeschafft, damit die Behälter für Benzin, Diesel und Öle sicher gelagert werden können. Zudem müssen beim Stapler die Batterien ersetzt werden.
- 9901.3120.00 Für eine:n neue:n Mitarbeiter:in müssen Arbeitskleider angeschafft werden.
- 9901.3144.00 Für den Gefahrenstoff-Container werden Lagerregale angeschafft.

c. Investitionsrechnung

- 2 *Bildung*
- 2130.5620.01 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 3.
- 3 *Kultur, Sport und Freizeit, Kirche*
- 3321.5030.01 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 6.
- 6 *Verkehr und Nachrichtenübermittlung*
- 6150.5010.07 Es wurde ein 5-Jahresplan für Strassensanierungen erstellt, welcher die zweite Etappe im Jahr 2022 vorsieht. Der Kredit wurde an der Gemeindeversammlung vom 27. November 2020 gesprochen.
- 6150.5010.08 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 6.
- 6150.5040.01 Für die Sanierung des Bushaltestelle Oberdorf muss dem Department Bau, Verkehr und Umwelt die zweite Tranche des Dekretsbeitrags bezahlt werden.
- 7 *Umweltschutz und Raumordnung*
- 7101.5030.14 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 4.
- 7101.5030.15 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 6.
- 7201.5030.13 Die Abwasserbeseitigung hat als letzter Eigenwirtschaftsbetrieb noch Ausgaben für die Kanalisation beim Kreisel.
- 7201.5030.14 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 4.
- 7201.5030.15 Die Abwasserleitung beim Spannergässli muss saniert werden.
- 7201.5030.16 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 6.
- 7201.5290.02 Es sind Ausgaben für Bestandesaufnahmen bei den Hausanschlüssen der Abwasserbeseitigung vorgesehen.
- 8 *Volkswirtschaft*
- 8711.5030.19 Sehen Sie dazu die Erläuterungen zum Traktandum Nr. 6.

2. Informationen zur Aufgaben- und Finanzplanung

Kennzahlen Aufgaben- und Finanzplanung 2021 bis 2026

| | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 |
|--|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| Nettoschuld | 4'223'026 | 5'346'176 | 6'359'795 | 6'888'672 | 6'717'978 | 6'392'250 |
| Einwohner- zahl | 1'684 | 1'684 | 1'684 | 1'892 | 1'912 | 1'932 |
| Nettoschuld je Einwohner | 2'508 | 3'175 | 3'777 | 3'641 | 3'514 | 3'309 |
| Selbstfinan- zierung | 246'950 | 286'250 | 194'381 | 680'224 | 783'694' | 900'728 |
| Nettoinvesti- tionen | 655'000 | 929'400 | 1'208'000 | 1'209'100 | 613'000 | 575'000 |
| Selbstfinan- zierungsgrad | 38% | 31% | 16% | 56% | 128% | 157% |
| Selbstfinan- zierung | 246'950 | 286'250 | 194'381 | 680'224 | 783'694' | 900'728 |
| Laufender Er- trag | 5'670'800 | 5'836'861 | 5'867'429 | 6'448'373 | 6'649'856 | 6'838'885 |
| Selbstfinan- zierungsanteil | 4% | 5% | 3% | 11% | 12% | 13% |

3. Ergebnis

| Einwohnergemeinde ohne Spezialfinanzierungen | Budget 2022 | Budget 2021 | Rechn. 2020 |
|--|------------------|------------------|----------------------|
| ERFOLGSRECHNUNG | | | |
| 30 Personalaufwand | 976'250 | 919'850 | 966'955.90 |
| 31 Sach- und übriger Betriebsaufwand | 918'000 | 797'400 | 772'590.70 |
| 33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen | 382'800 | 255'850 | 272'102.00 |
| 35 Einlagen Fonds/Spezialfinanzierung. | 0 | 0 | 0.00 |
| 36 Transferaufwand | 3'577'500 | 3'641'550 | 3'645'662.00 |
| 37 Durchlaufende Beiträge | | 0 | 0.00 |
| Betrieblicher Aufwand | 5'854'550 | 5'614'650 | 5'657'310.60 |
| 40 Fiskalertrag | 3'855'000 | 3'717'500 | 4'090'908.60 |
| 41 Regalien und Konzessionen | 63'150 | 63'000 | 59'816.80 |
| 42 Entgelte | 553'100 | 512'150 | 773'838.38 |
| 43 Verschiedene Erträge | 0 | 0 | 0.00 |
| 45 Entnahmen Fonds/Spezialfinanzierung | 8'400 | 9'500 | 7'808.54 |
| 46 Transferertrag | 1'136'250 | 1'158'900 | 1'172'677.75 |
| 47 Durchlaufende Beiträge | 0 | 0 | 0.00 |
| Betrieblicher Ertrag | 5'615'900 | 5'461'050 | 6'105'050.07 |
| Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit | -238'650 | -153'600 | 447'739.47 |
| 34 Finanzaufwand | 40'600 | 52'400 | 59'575.85 |
| 44 Finanzertrag | 194'300 | 177'250 | 284'932.39 |
| Ergebnis aus Finanzierung | 153'700 | 124'850 | 225'356.54 |
| Operatives Ergebnis | -84'950 | -28'750 | 673'096.01 |
| 38 Ausserordentlicher Aufwand | 0 | 0 | 0.00 |
| 48 Ausserordentlicher Ertrag | 0 | 32'500 | 31'189.65 |
| Ausserordentliches Ergebnis | 0 | 32'500 | 31'189.65 |
| Gesamtergebnis Erfolgsrechnung ER * | -84'950 | 3'750 | 704'285.66 |
| INVESTITIONSRECHNUNG | | | |
| 50 Sachanlagen | 303'500 | 227'500 | 773'175.40 |
| 51 Investitionen auf Rechnung Dritter | 0 | 0 | 0.00 |
| 52 Immaterielle Anlagen | 225'900 | 161'000 | 101'080.94 |
| 54 Darlehen | 0 | 0 | 0.00 |
| 55 Beteiligungen, Grundkapitalien | 0 | 0 | 0.00 |
| 56 Eigene Investitionsbeiträge | 10'000 | 450'000 | 407'538.60 |
| Investitionsausgaben | 539'400 | 838'500 | 1'281'794.94 |
| 60 Abgang von Sachanlagen | 0 | 0 | 0.00 |
| 61 Rückerstattungen Investitionen auf Rechnung Dritter | 0 | 0 | 0.00 |
| 62 Abgang von immaterielle Anlagen | 0 | 0 | 0.00 |
| 63 Investitionsbeiträge für eig. Rechnung | 0 | 55'500 | 118'992.25 |
| 64 Rückzahlung von Darlehen | 0 | 0 | 0.00 |
| 65 Abgang von Beteiligungen, Grundkapitalien | 0 | 0 | 0.00 |
| 66 Rückzahlungen von Investitionsbeiträgen | 0 | 0 | 0.00 |
| Investitionseinnahmen | 0 | 55'500 | -118'992.25 |
| Ergebnis Investitionsrechnung IR | -539'400 | -783'000 | -1'162'802.69 |
| Selbstfinanzierung | 319'700 | 246'950 | 966'261.47 |
| Finanzierungsergebnis | -219'700 | -536'050 | -196'541.22 |

* + = Ertragsüberschuss / - = Aufwandüberschuss

4. Erfolgsrechnung

| Erfolgsrechnung Einwohnergemeinde Funktionale Gliederung | Budget 2022 | | Budget 2021 | | Rechnung 2020 | |
|---|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|
| | Aufwand | Ertrag | Aufwand | Ertrag | Aufwand | Ertrag |
| Allgemeine Verwaltung | 977'550 | 375'200 | 906'850 | 314'300 | 969'705 | 348'604 |
| Nettoaufwand | | 602'350 | | 592'550 | | 621'101 |
| Öffentliche Ordnung und Sicherheit, Verteidigung | 310'250 | 103'650 | 303'250 | 104'000 | 298'267 | 110'793 |
| Nettoaufwand | | 206'600 | | 199'250 | | 187'474 |
| Bildung | 2'250'050 | 121'800 | 1'973'100 | 114'750 | 2'045'448 | 128'813 |
| Nettoaufwand | | 2'128'250 | | 1'858'350 | | 1'916'635 |
| Kultur, Sport und Freizeit | 304'650 | 132'550 | 305'950 | 135'600 | 284'519 | 125'116 |
| Nettoaufwand | | 172'100 | | 170'350 | | 159'403 |
| Gesundheit | 315'450 | 0 | 334'750 | 0 | 386'772 | 0 |
| Nettoaufwand | | 315'450 | | 334'750 | | 386'772 |
| Soziale Sicherheit | 1'338'450 | 343'700 | 1'506'100 | 359'200 | 1'450'464 | 571'672 |
| Nettoaufwand | | 994'750 | | 1'146'900 | | 878'792 |
| Verkehr und Nachrichtenübermittlung | 281'300 | 0 | 239'300 | 0 | 234'542 | 442 |
| Nettoaufwand | | 281'300 | | 239'300 | | 234'100 |
| Umweltschutz und Raumordnung | 1'055'350 | 942'650 | 974'750 | 901'300 | 1'009'837 | 917'295 |
| Nettoaufwand | | 112'700 | | 73'450 | | 92'542 |
| Volkswirtschaft | 1'316'250 | 1'340'650 | 1'111'900 | 1'141'200 | 1'092'750 | 1'102'683 |
| Nettoertrag | 24'400 | | 29'300 | | 9'933 | |
| Finanzen und Steuern | 311'700 | 5'100'800 | 318'650 | 4'904'250 | 922'019 | 5'388'905 |
| Nettoertrag | 4'789'100 | | 4'585'600 | | 4'466'886 | |
| Total | 8'461'000 | 8'461'000 | 7'974'600 | 7'974'600 | 8'694'323 | 8'694'323 |

5. Investitionsrechnung

| Investitionsrechnung Einwoh- nergemeinde Funktionale Gliederung | Budget 2022 | | Budget 2021 | | Rechnung 2020 | |
|---|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|------------------|
| | Aufwand | Ertrag | Aufwand | Ertrag | Aufwand | Ertrag |
| Allg. Verwaltung | 0 | 0 | 0 | 0 | 342'672 | 0 |
| Netto Ausgaben | | 0 | | 0 | | 342'672 |
| Bildung | 10'000 | 0 | 0 | 0 | 188'336 | 0 |
| Netto Ausgaben | | 10'000 | | 0 | | 188'336 |
| Kultur, Sport und Freizeit | 0 | 10'000 | 0 | 10'000 | 47'240 | 11'785 |
| Netto Ausgaben | | | | | | 35'455 |
| Netto Einnahmen | 10000 | | 10'000 | | | |
| Verkehr und Nachrichtenüber- mittlung | 303'500 | 0 | 677'500 | 0 | 577'511 | 91'871 |
| Netto Ausgaben | | 303'500 | | 677'500 | | 485'640 |
| Umweltschutz und Raumord- nung | 657'600 | 980'000 | 370'000 | 105'500 | 245'456 | 156'680 |
| Netto Ausgaben | | | | 264'500 | | 88'776 |
| Netto Einnahmen | 322'400 | | | | | |
| Volkswirtschaft | | 100'000 | 240'000 | 10'000 | 245'010 | 27'572 |
| Netto Ausgaben | | | | 230'000 | | 217'438 |
| Netto Einnahmen | 100'000 | | | | | |
| Finanzen und Steuern | 1'090'000 | 971'100 | 125'500 | 1'287'500 | 287'908 | 1'646'225 |
| Netto Ausgaben | | 118'900 | | | | |
| Netto Einnahmen | | | 1'162'000 | | 1'358'317 | |
| Total | 2'061'100 | 2'061'100 | 1'413'000 | 1'413'000 | 1'934'133 | 1'934'133 |